

## 中国传统文化与西方现代艺术找到完美契合点

# 宜兴陶瓷世博馆里演奏“京剧交响”

走进上海世博村一号大厅,迎面就能看到一幅色彩斑斓的陶瓷壁挂,虚化了的京剧脸谱抽象写意,是中西方文化融合的完美典范。很少有人知道,这幅壁挂是一位来自宜兴的陶瓷艺术家蒋国兴设计制作的。自己的艺术作品能够向全世界展示,让蒋国兴倍感自豪。

### 陶瓷壁挂奏“京剧交响”

蒋国兴是2009年3月份接到上海世博局的邀请,为上海世博村制作陶艺作品的。此前,他一幅巨大的陶瓷壁挂作品已在上海东方艺术中心悬挂了好多年,成了该中心的点睛之笔。那幅壁挂用14万件颜色各异的陶片演绎而成,集中展示陶瓷艺术的恢弘气势、绚丽多彩。上海世博局的专家正是看到了那幅陶瓷壁挂的美丽,才专程邀请蒋国兴为世博创作陶瓷壁挂的。

“京剧交响”由640片色彩斑斓的陶瓷挂片组成,陶片的色彩呈现多种色泽,中间是翠绿色的虚化了的京剧脸谱,从中心辐射开来,然后是大片耀眼的红,在陶瓷作品的四周又演化成抽象的脸谱元素,蓝、绿、黄、灰、橙、褐多种颜色交织,如流动的音乐。蒋国兴说,这幅陶瓷壁挂作品从抽象的“无”到丰富的“有”,从丰富的“有”到极致的“无”,不仅仅是一种装置艺术,不仅仅只是悬挂的陶片,在炫目的背景下,它流淌着和谐、美好的精神,与世博



由640片陶瓷挂片组成的“京剧交响”色彩斑斓 蒋国兴 摄

“城市,让生活更美好”相契合。

### 陶瓷板画演“生旦净丑”

比陶瓷壁挂更见功力的是蒋国兴等人创作的“生旦净丑”陶瓷板画。陶瓷壁挂“京剧交响”是挂,在世博村一号大厅里的,匆匆而过的人们不会特别留意,但“生旦净丑”的陶瓷板画,目前则根据要求悬挂在了世博村几乎所有重要活动场所的电梯间墙上。

整个世博会世博村有近万名全世界的参展人员入住,他们大多是各自国家的精英,很多都是玩艺术的高手。把“生旦净丑”陶瓷板画挂在这里,注定要迎接这些人挑剔的眼光。不过上海世博局的工作人员对蒋国兴的作品充满信心,在他们看来这些陶瓷板画完美呈现了多元化的文化姿态,特别能体现世博会的精华。

这两天“生旦净丑”的陶瓷板画已经挂在了墙上。据了解,以

京剧中“生、旦、净、丑”为内容的“万象缤纷”陶瓷板画分为四种类型,分别是京剧《汉刘邦》中艺术家周信芳表演的生角形象,京剧《贵妃醉酒》中梅兰芳表演的旦角形象,京剧《将相和》中袁世海表演的净角形象,京剧《群英会》中刘斌昆表演的丑角形象。这四幅画色彩绚丽,图案丰富,五彩缤纷,呈现了赤橙黄绿等多种色彩,粗看杂乱无章,细看则充满了律动的美感,可以说是把中国传统的颜色釉、雕刻等技艺与源自西方的“洋彩”技艺结合起来。

蒋国兴说,2010年的世博会是探讨人类城市生活的盛会;中国深邃的传统艺术,将融合于世博的脉络,和现代艺术交相融合,而京剧是中国的艺术国粹,所以他才试图通过这种方式,表达一种中西合璧的气氛,多重绚丽色彩的运用则隐离了世博的璀璨缤纷。

金辰 陈超

## 36米长拱形大梁误差只有1毫米 洛社镇7家为世博会提供服务的企业个个有绝招

距离上海100公里以外的惠山区洛社镇是一个典型的江南小镇。因为生产的产品为世博提供服务,这个江南小镇上有7家企业翘首盼望盛会到来。区区一个面积不到100平方公里的小镇,就有7家企业能够入选世博供应名单,这在国内实属罕见。

### 中国馆里的钢结构

世博会上的永久性建筑“一轴四馆”世人瞩目,其中最让人感到惊艳的当属外观鲜红亮丽、以“东方之冠”为主题造型的中国国家馆,以及极具未来感的飞碟造型的上海世博文化中心。洛社镇的双欢重工,就参与了这两座经典建筑的主体钢结构制造。

从2008年8月到12月,双欢重工用三个半月的时间,保质保量地完成了中国国家馆“中国红”部分的四层桁架钢结构。这其中最让人叹为观止的是中国馆的主梁。这个主梁长达36米,高2.5米,对于这座恢弘建筑起着关键的支撑作用,既要“起拱”产生一定的弧度,又不能有误差。当双欢重工的产品拿到场地安装时,吊装大梁的项目经理发现36米的大梁,误差仅有一毫米,吊装工作一气呵成,100多只螺丝孔只只穿透,连撬棒都没派上用场。

### 法国馆里的配电柜

博尔电力是无锡最大的电气制造企业,这次他们生产的配电

柜成功进驻了法国馆、澳大利亚馆、阿尔及利亚馆等5个世博场馆。该公司总经理助理安棣说,他们企业从2009年上半年就开始全力以赴进行安装,今年年初全部安装结束。

星诺电气有限公司现在以生产发电机为主业,为了世博会,他们又操起了老本行。“我们企业是国内最早的警用设备制造企业,这次为了上海世博会,上海市保安服务总公司和上海市公安局专门找到我们,指定要我们生产专业的警用破拆工具,还有警用的防刺衣、反光背心等。”企业主管徐华安说,现在维护世博会安保秩序的警察有很多都在使用他们生产的产品。

### 世博会里的“洛社元素”

与双欢重工类似,同样位于洛社的现代钢构则参与了奥地利馆的钢结构工程。此外,另一家名为六龙钢管的企业则为世博会提供了总量超过1.5万吨的方管、矩形管设备。被世博会采用的钢管,厚度达16毫米、口径最大的达450毫米,在钢管产品中较为少见。更有趣的是,用于升旗的栏杆、围挡展品的护栏,也是由地处洛社镇的企业天奇旗杆制造的,恒达装饰材料公司则提供了大量世博展馆的装饰装潢材料。

可以说在世博会的场馆里,随处都能见到来自洛社的“洛社元素”浓郁的产品。 金辰 陈超

0510-82756339

### 停电

16日7:00~15:30,10kV华圻线停电,影响范围:南巷居、南巷新村、新苑公司2#、花苑新村1号站、华苑新村、新苑公司3#、无锡市惠山区公路管理处、杨村、杨村泵、杨介村、无锡市洛社冶金工具厂、吴巷排泵、陆巷、岸里、无锡金国电泵有限公司、无锡市洛社新星机电制造厂、冯巷1、斯达电器、天一机电、许巷、新苑公司1#、房产公司、洛社村、小木桥、前陶巷、镇政府大楼、先锋中学、新兴村、新兴一村、徐贵桥排、新兴村1、喷漆厂、洛社中行、医院、洛社大队、文化站、小陶、无锡惠山环保水务有限公司、江苏太湖锅炉股份有限公司;6:30~18:30,35kV前宕线停电,影响区域:长江薄板有限公司(备)。7:00~15:30,10kV绿化线停

电,影响区域:爱德那制动系统有限公司、市镇、洛社排、排涝站泵、双翼汽车环保科技有限公司、宏达堆焊厂、国道、丝厂、后杨村、无锡先锋电机有限公司、双欢电气有限公司、虾尖变、万信纺织有限公司、大树庵、江苏六龙钢管有限公司、北蒋巷、南方、黄甘浜、新苑公司、新苑二村、抽水家舍、东风电机有限公司、工农新村;7:00~17:30,10kV东山线中荣支线停电,影响范围:中荣、西浜、东浜;7:00~17:30,10kV东浜线大张支线停电,影响范围:大张巷、建东、东浜;7:00~17:30,10kV二钢线停电,影响范围:水处理、胡埭供电、第二市政工程公司、金润金属铸造厂、胡埭水泥厂、张舍苑1#站、张舍苑2#站、无锡自来水总公司(备)。 唐奕

### 市政

#### 月亮湾生态清淤工程启动

太湖生态清淤工程月亮湾区域生态清淤工程正式启动,目前日出泥量达7000立方米。月亮湾生态清淤工程是太湖生态清淤工程的重要组成部分。根据省政府下达的任务,今年太湖月亮湾生态清淤量为105万

方。本次清淤主要以清除湖泊内污染严重的表层底泥为主,清出的淤泥将输送到马山蔬菜公司水产六场淤泥堆场。根据工期安排,预计将在两个月内全部完成105万方清淤任务。

薛晨

#### 水源环保实施“四位一体”监测

围绕太湖安全度夏、防控蓝藻等工作,环保部门提前全面启动太湖预警监测,执行预警日报、应急快报制度,重点加强对湖体、饮用水水源地、主要出入湖河流水质的监测分析。同时还加快太湖水环境预警系统建设,建成了86个水质自动监测站,在太湖布设了21

个蓝藻巡视点,沿岸建设了13个蓝藻分布视屏监视系统。并配备了太湖水环境应急监测船和环境应急监测车,同时利用环境卫星加强遥感监测,利用飞行机器人进行太湖蓝藻监测,形成水、陆、空、天“四位一体”的水质监测监控体系。

孙锋 薛晨

### 资讯

#### 申港街道创建国际安全社区

江阴市申港街道近日启动全国安全社区暨国际安全社区创建,这是全省首家创建全国安全社区试点单位。“安全社区”要求建立起一套组织机构和程序,政府及其有关部门、企业、志愿者和居民共同

参与伤害预防和安全促进工作,以持续改进的方式实现安全健康目标。2011年底,申港街道将建设成为全国安全社区和世界卫生组织认可的国际安全社区。

陈超

#### 检察院帮讨事故损害赔偿

近日,四川人李兴琼在崇安区检察院广益检察室检察官帮助下,拿到了交通事故损害赔偿款。李兴琼的老家位于四川地震重灾区,2009年7月因交通事故损害赔偿纠纷向法院提出诉讼,法院判决保险公司给付李兴琼

11400余元,但一直未能执行。今年3月底,李兴琼来到该院广益检察室请求法律帮助,检察室干警主动和法院等单位联系,通过沟通和协调,在较短时间内使李兴琼如愿拿到了赔偿款。

罗勇 陈超

#### 大成巷创意市集4月底开街

此次创意市集将运用高新技术传感互动屏的“魔法”,让市民观赏到“会唱歌的墙”、魔方式亭棚、可移动式厕所、祈愿池、导示等创意设置,为即将于4月底开街的大成巷创意市集增添乐趣。此外,大成巷创意市

集的商业结构也经过适当调整。如今,以创意为主题的各类手工店、玩具、咖啡屋等商店的进驻,使大成巷创意市集变成了一条集创意、时尚、休闲、娱乐、购物为一体的步行街区。

唐奕

### 健康

#### 滨湖区社会福利中心年底封顶

一所集生活起居与护理、文化娱乐、医疗保健、康复训练、临终关爱和护理员专业培训等多功能为一体的社会福利中心——滨湖区社会福利中心将落户胡埭镇新镇区的核心区域。日前,该中心设计方案已通过规划审批,下月将启动建设。

滨湖区社会福利中心计划投资3.5亿元,占地100亩,是一实现社会化经营管理的新型养老服务机构。中心位于胡埭镇人民东路与芙蓉南路交叉口东北侧,占地面积6.68公顷,建筑面积8万平方米。中心预计于年底前主体封顶,明年年底竣工交付使用。

薛晨

### 停水

19日9:00~20日9:00 锡沪西路、锡澄路停水,主要影响锡澄二、三村、县航新村、莲花苑、李庄村、康桥丽景、锡澄染整厂等地区用户。

20日9:00~21日9:00 惠南路停水,主要影响石塘湾部分(张泉庄),前洲部分、谢村、印桥、张明桥、玉祁全部等地区用户。 唐奕

### 会展

#### 古生物标本科普展今日开幕

从4月15日到5月14日,蠡湖公园里的无锡博物院程及美术馆将举办“大自然、天地生”古生物标本大型科普展。展览实行免费参观,团体参观可提前3天预约。

此次展览以天文、地理、生物等基础学科知识为主,由三部分内容组成,其中“宇宙漫游”部分展出各种巨型望远镜和空间探测器拍摄到的珍贵天体照片,并备有各种仪器,可演示天文现象;“地下觅宝”部分,展出地球上各种岩石、矿物和土壤,了解地球珍贵宝藏之秘;“史前探秘”部分,展出自有生命以来生物进化过程中具有代表性的珍贵化石标本,各地质年代地球上的生物景观,以及生物进化与生态环境的相互关系,探究古代动植物的千姿百态之迷。

陈超

#### 周末大讲堂开设世博讲座

由无锡市委组织部、市人力资源和社会保障局、团市委共同主办的第二期无锡周末大讲堂,将于4月24日(周六)在无锡市人民大会堂举行。

24日上午9:00开始的讲座《世博会赏析导览》,由同济大学教授、上海世博会工程建设指挥部办公室副总工程师吴国欣主讲。下午2:00,由中国社科院研究员、著名诗人、哲学家周国平作主题为《哲学与人生》的讲座。 薛晨